



核心支撑



风能发电设施成为海南海岸线上又一风景

本报记者 张杰 摄

产业振兴：绿色崛起最核心的支撑

本报记者 梁振君

“罗牛山”从菜园子到大园区

本报记者 周月光

5月份动工，到11月份就完成投资8.9亿元。“11月的一天，在海口罗牛山农产品加工园区施工现，海口农业局总农艺师王宙指着一栋拔地而起的厂房说：“4月份我来时，这里是个鱼塘，那里是片菜地……变化真快！”

罗牛山农产品加工园区位于桂林洋开发区，项目集农产品精深加工、高低温冷链存储、深加工农产品展示交易等功能于一体，是海南热带农业由生产型向加工型转变的标志性项目，总投资15.96亿元，占地近800亩。

记者在建设中的园区看到，11个高耸的塔吊伸长臂不停的搬运，胡椒调味品工厂前后各立1个塔吊，年屠宰加工240万头生猪的工厂周围有4个塔吊在同时工作；在农产品质量检测中心工地上，约400平方米的施工面上有20多个施工人员，有的来回搬运建材，有的开动机器打桩，有的认真砌墙砖……

海南农业实现从自给自足向自给有余的历史性转变，向国内市场迈进，加快从生产型向加工型转变是现代农业发展的内在要求。罗牛山农产品加工园区投产后，预计农产品物流交易近100亿元，年创税收超过5亿元，创造各种就业岗位1.2万个。

“我们没有时间观念，只要条件允许都开工。”负责生猪屠宰加工厂施工的秦毅说，天一亮就干活，晚上10点才离开工地，项目开工以来，几乎天天都这样不分白天黑夜地干，最担心的事是下大雨，像6月份打地基时连续几天大雨，不得不找来30多个水泵帮忙。

据了解，为加快海南热带现代农业转型升级，为国家级农业龙头企业，罗牛山公司除在海口桂林洋开发区建设农产品加工园区外，还在三亚市、澄迈县、乐东县等地规划、兴建多个农产品深加工及冷藏物流项目，总投资近200亿元。

云蒸霞蔚，时光荏苒。作为国家区域发展战略的重要落子，近两年多以来，海南国际旅游岛建设发展令人瞩目：

这两年，全省经济总量迅速增长，去年全省生产总值突破2500亿元大关；三次产业结构不断优化，已从最初的“三、一、二”变为“三、二、一”；

这两年，以旅游业为龙头的现代服务业在海南产业结构中的地位和作用愈加凸显，海南正成为中外游客的度假天堂；

这两年，海南二产规模不断壮大，新型工业呈集约化、园区化、产业化发展，科技含量、环保门槛越来越高；

这两年，海南热带现代农业迅速发展，海南已成为全国人民的“菜篮子”“果盘子”……

省委书记、省人大常委会主任罗保铭指出，实现绿色崛起，最核心的支撑在于产业振兴。海南所拥有的生态优势、资源优势、区位优势、政策优势和市场优势，都为海南着力发展以旅游业为龙头的现代服务业、集约集群发展新型工业和新兴产业、积极发展热带特色现代农业，拓展了巨大空间。

以旅游业为龙头的现代服务业成最具竞争力的主导产业

明媚的阳光、洁白的沙滩、湛蓝的海水……集大自然万般宠爱于一身的海南，拥有得天独厚的发展旅游业的一切优质基因。

罗保铭指出，中央扩大内需、刺激消费的政策导向，将给内需接地带的海南带来巨大商机。海南以旅游业等现代服务业为主导产业，背靠13亿逐渐富裕起来的追求健康、旅游、休闲的中国人的客源大市场，只要我们完善设施、优质服务，不断创新旅游产品，需求潜力和发展潜力都是巨大的。

事实已经证明并将继续证明上述判断。

2010年国际旅游岛建设上升为国家战略后，海南现代服务业发展出现井喷，以旅游业为龙头的现代服务业在全省产业结构中的地位和作用愈加凸显，成为支撑海南经济社会发展最具特色、最具

竞争力的主导产业。

2011年，海南接待过夜游客突破3000万人次，这是继2000年接待过夜游客人数突破1000万人次，2008年接待过夜游客人

数突破2000万人次后，又在短短3年内实现旅游接待的新突破。2011年三亚凤凰国际机场和海口美兰国际机场年度旅客吞吐量双双突破1000万人次，跻身国内大型客运机场行列，特别是三亚凤凰国际机场成为我国非省会城市第一个突破1000万人次的地级市机场。

在多年健康较快发展的基础上，在国际旅游岛国家战略的推动下，在资源、区位等比较优势凸显的前提下，海南面临着继续加快以旅游业为龙头的现代服务业发展、保持稳定增长的难得机遇。

新型工业成绿色崛起的重要支撑

集约化、园区化、产业化发展新型工业，是国际旅游岛绿色崛起的客观要求，也是海南实现可持续发展的需要。

作为岛屿型经济体，海南生态环境比较脆弱，产业承载能力不足，无论是从实现科学发展的要求来看，还是从贯彻国家对海南发展的战略地位来看，产业特别是工业的布局，决不能走“村村点火、处处冒烟”的老路。面对当今世界资源能源短缺、环境超载、气候多变以及经济下行等全球性挑战，海南所拥有的生态优势、资源优势、区位优势、政策优势和市场优势，都为海南集约、集群发展新型工业和新兴产业拓展了巨大的空间。

近年来，海南始终坚守绿色发展理念，与三亚天涯水泥厂烟囱的倒下面逐渐式微的传统工业相随的，是资金密集、科技含量、环保门槛越来越高的新兴产业的勃发。

近年来，海南工业新增800万吨炼油、100万吨纸浆、90万吨造纸、140万吨大颗粒尿素、140万吨甲醇、15万辆汽车等大工业项目，主要工业企业技术装备先进，拥有亚洲第一的浆纸生产能力、全国最大的大颗粒尿素生产基地和出口基地、国内技术最先进的单系列能力最大的炼油和甲醇生产装置，工业经济实力实现了大跨越。

此外，海南大力发展太阳能光伏、特种玻璃、新型建材、软件信息、制药等新兴产业，英利、汉能、中航特玻等行业巨头争相进驻，战略性新兴产业对海南规模以上工业贡献率超过30%。

在全国率先开展绿色照明示范省建设，海南积极发展风电、光伏发电等清洁能源，推广太阳能热水系统和节能灯普及。

省长蒋定之指出，海南必须加快产业结构调整步伐，着力改变过度依赖房地产业的局面，不断增强经济稳定性和抗风险能力。发展以光伏产业为代表的新能源等新兴工业，是海南绿色崛起的必然选择。

努力打造国家热带现代农业基地

每年冬春季节，一车车辣椒、茄子、青菜、豆角、哈密瓜、西瓜、香蕉、芒果、荔枝等，竞相跨过琼州海峡运出海岛，销往全国170个大中城市和80个国家地区。

这是海南作为全国唯一的热带岛屿省份，把为全国提供反季节瓜菜作为自己的重要责任的具体体现。

海南以建设国家热带现代农业基地为战略目标，热带现代农业发展日新月异。瓜果菜田头预冷库处理系统，近两年增加8万吨，是过去5年增加之和；冬季瓜菜基地建设，两年增加60多万亩，年均增幅超过15%；渔业出口额一跃成为全国第一；天然橡胶种植面积两年增加近200万亩；率先通过国家验收的无疫区，连续12年保持重大动物疫病零发生；南繁育制种面积从2009年的13万亩增加到现在的20万亩；2011年全省冬季瓜菜种植面积282万亩，出岛瓜菜310万吨，全国城镇居民人均大约消费海南瓜菜4.3公斤……

数字不断增长的背后，折射出海南持续朝建设国家热带现代农业基地的目标迈进。

伴随着蓬勃发展的现代农业的，是海南农民收入驶入快车道。继2009年、2010年连续两年突破4000元、5000元大关后，2011年海南农民收入达6446元，增幅22.2%，高出全国4.3个百分点，成为我省农民收入增长最快的时期之一。尤其是省政府实施中部农民增收三年计划卓有成效，中部地区农民增收领跑全省。

省商务厅相关负责人：

海南现代服务业迎来前所未有的发展机遇

本报记者 梁振君

调整优化产业结构是实现海南经济可持续健康发展的重大战略。这其中，以旅游业为龙头的现代服务业担当着重要角色。

“‘9+2’经济圈内，既有东部沿海地区，也分布着中、西部内陆省份，还有已经是现代化的国际化大都市香港和澳门，该区域所具有的巨大位势差和经济互补性为区域经济合作提供很大的空间和潜力。”省商务厅副厅长王克强认为，借着第八届泛珠大会在海南召开的契机，海南以旅游业为龙头的现代服务业正迎来前所未有的发展机遇。

据介绍，2011年以来，面对欧债危机和国家房地产宏观调控政策等国内外经济环境的影响，我省通过抓投资、上项目、转方式、调结构，服务业发展稳中求进，成为推动经济发展的重要产业。去年海南服务业增加值1141.6亿元，同比增长13.3%，占GDP的比重为45.4%，对经济增长的贡献率为51.3%。2012年前三季度，服务业明显企稳回升，实现增加值939.8亿元，同比增长8.9%，占GDP的比

重为46.4%，对经济增长的贡献率为50.6%。

“尤为值得一提的是旅游业，近年来我省通过持续加强国内旅游宣传促销力度、实施离岛免税政策、积极参加国际旅游展销会、举办各种节庆赛事等措施，推动我省旅游业快速发展。”王克强说。

数据显示，2011年海南全年接待国内外游客3001.34万人次，旅游收入突破324.04亿元。今年前三季度，海南接待旅游过夜人数2289.13万人次，同比增长7.7%。全省旅游收入253.13亿元，同比增长17.7%。

离岛免税成为旅游新热点。自2011年4月20日试点实施至今年9月30日，离岛免税购物旅客126万人次，销售免税品金额达26亿元。经国务院批准，今年11月1日，海南离岛免税政策调整放宽，更大程度地释放出政策效应。

“尽管目前我省传统服务业比重相对较高，但现代服务业发展呈加快态势。”王克强说，2012年上半年，批发和零售业、交通运输

仓储和邮政业、住宿和餐饮业等三大行业实现增加值约249亿元，同比增长约12%，占服务业的比重约39%，对经济增长的贡献率逾18%。

此外，金融保险业、信息传输、计算机服务及软件业等其它行业在经济增长贡献率的比重也不断增加。2011年港口货物吞吐量是建省时的13倍，海口和洋浦两个港口实现吞吐量过亿吨、集装箱量超百万箱的可喜局面。

会展经济快速发展。据不完全统计，2011年全省共举办展会87场，同比增长26%；展览面积达56.7万平方米，同比增长63%；参展商10670家，同比增长15倍；交易额达330.9亿元，同比增长28.3%。

“未来一段时期，海南将在旅游、现代物流、金融保险、信息科技及创意产业、现代商贸、国际性会展等方面深化与泛珠三角地区的合作，实现绿色崛起，打造中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园。”王克强说。